2022 JULY



無痛退休金儲備術



退休最怕「錢不夠用」,然而儲備退休金也怕「錢不夠存」,所以,每個人都想無痛退休,卻 少有人將退休準備放在理財的第一順位。疫情、戰爭、通貨膨脹、年金改革…,在在突顯退休風 險的議題,更彰顯退休規劃的必要性,邀請保險達人分享全方位的退休策略,從高資產族群、勞 工、公務人員的角度,分享如何無痛儲備退休金,悠游人生下半場! 企劃、執行/洪詩茵 攝影/何佳華、余秀萍

1 是否覺得,離退休還很久,先存子女教育基 **/ └ ** 金比較重要?您是否認為,股票、不動產投 資效益較高,不需要退休規劃?您是否以為,平日 花費就很省,退休後會更省?您是否覺得,公務人 員的退休金應該堪用,不用擔憂退休問題?

無痛退休,是每個人的夢想,但卻並非是大家放 在第一順位思考的議題!勞保老年年金請領年齡逐 年遞延,加上始終無法冤除的破產陰影,對廣大勞 工族群來說,退休規劃已是刻不容緩的議題;那麽, 高資產族群及公務人員就不用擔憂退休風險嗎?當 然不是!公務人員的退撫制度一改再改,加上明

(2023) 年7月新進的公教人員將採「確定提撥 制」,適用退撫新制,與現退撫基金全面切割,更 讓人深感未來的不確定性;至於高資產族群,雖然 現在不會有「錢不夠用」的問題,但卻有投資及傳 承風險的問題,未來退休時錢是否夠用?仍是未定 之數!

少子高齡化、高通膨時代來臨,年齡愈來愈大、 錢卻愈來愈薄,如何才能無痛儲備退休金?邀請三 位保險專家: 林顯祥業務籌備協理、韓樹嫻業務儲 備協理、王晛光業務儲備協理,分享全方位的退休 策略,退休規劃不該是未來式,而是現在進行式!

林顯祥 Profile

現任|

永達保險經紀人業務籌備協理

保險年資|

22年

得獎紀録 |

4 屆美國 MDRT 百萬圓桌會員 CMF 中國之星個人組銀星獎 IDA 國際華人龍獎個人組銅龍獎 **座右銘** | 熱愛你所堅持 執著才能所願



【林顯祥・高資產篇】

這幾年退休議題炒得沸沸揚揚,勞保老年年金、軍公教退撫的問題,更是衝擊廣大民衆對末來退休生活的想像,不過,在大家談論這些退休風險之餘,高資產族群似乎被大家屏除在外,彷彿高資產族群根本無須擔憂這方面的議題,這樣的觀念其實有待商榷,就當下而言,高資產族群或許無需像一般民衆憂心「錢不夠用」或「錢不夠存」的問題,但「未來」代表「未知」,現在有錢不代表未來依然有錢,這才是最大的癥結點。

永達保險經紀人業務籌備協理林顯祥指出,這兩年因為疫情帶來供應鏈斷鍊的問題尚未緩解,又因為烏俄戰爭爆發讓問題更嚴重,戰爭導致能源、糧食生產基地的原物料上漲,帶來高通膨及惡性通膨,也進一步造成各國央行從救經濟轉為打通膨,紛紛改變貨幣政策,從貨幣寬鬆到貨幣緊縮,加快結束縮減購債,種種的影響,台灣當然不能置身事外。這兩年台灣受惠經濟基本面的強勁,去年股市大漲、房市大漲,今(2022)

年因美聯儲 3 月升息,台灣央行跟隨升息後,受到外資賣出並匯出的影響,從 1 月至今(2022年6月初),股市、房市皆修正不少,過去高資產族群因為擔心通膨吃掉利息,於是押好押滿「投資」,但今(2022)年已不能再這樣操作,如何做好資產配置,為資產做好避險的準備,將是高資產族群未來最重要的課題,這也是他們經常忽略的退休風險。

他更進一步提醒,高資產族群的退休規劃應該 著眼於配置問題,而且還應同時考慮傳承的面 向,雞蛋不能都放在同一個籃子,尤其退休規劃 一旦啟動不能重來,應該挑選確定安全的工具奠 定基礎,切忌過於偏頗,將資金都放在股市或房 市,這樣的配置不僅風險高,而且還有不能立刻 變現的難題。

如果是以儲備退休金為目的,高資產族群應該 善用美元保單現在的優勢,林顯祥說明:「台灣 是一個出口導向的國家,貨幣必然會受經濟起伏 帶動,而美元又是全球強勢貨幣,持有美元是一 種避險的貨幣布局。我們都知道現在台幣換美元

2022 JULY

保險服務心法

原本從事通訊設備生意的林顯祥,從事保險業已有22個年頭,深深認同保險無本創業的特質,同時還能 夠兼顧家庭,並達成環遊世界的自我實現,始終將這份工作視為事業經營,執業之初,即從團險切入職域開發,服務的企業團險高達30多家,也進而延伸個險領域,並且認識高階主管及企業經營者,提供退休與傳承規劃的服務。

「為客戶及民衆做好財富的傳承規劃,是我從業的最大心願及使命!」林顯祥表示,過去,由於自己家族未能做好傳承規劃,導致家族爭產及訴訟糾紛,也讓他更堅定深耕稅務、傳承、保險等領域的專業。為了提供更專業的渠道及服務,未來將走向異業合作的模式,集結會計師、地政士(代書)、律師等各領域的專業人士,彼此支援、激盪,建立合作共贏的服務模式,也提供客戶更加專業周延的規劃與服務。

在比較好的區間,如果做一些貨幣轉換,可以用較少的台幣換比較多的美元,只要抓準時機,善用美元計價的美元保單,就能夠在高通膨的環境下,對抗通膨並且為自己多累積退休金,更可以藉此做好資產傳承的規劃。」

那麼,如何透過美元保單做好配置呢?林顯祥指出,美元保單的高保額(保障倍數高),運用在退休與傳承規劃的優勢,在於高現價(高保單現金價值)可以解決傳承在「快現金」及「預留稅源」這兩大重點,更可以為自己打造高優質的樂活退休生活,達到馬斯洛的自我實現。這也等於高資產族群可以用一筆資金實現多面向的目標,只要善用保險機制,例如:豁冤保費、保險金定額分期給付的類信託功能,在回饋分享金方面,更可以選擇儲存升息或購買保額,依照自己的需求去做調整和規劃,透過這些機制,可以做好抵禦高通膨,增加退休時的消費購買力,等於為自己提前做好退休準備。

對於高資產族群而言,善用匯率高低及保險商品的特性,轉換貨幣配置美元保單,是必要的退



休策略,這是一種「借勢」,讓他們能夠輕鬆以 一筆資金實現退休與傳承兩大面向的目標。他舉 例說明,有一位企業主客戶,在台灣、大陸、加 拿大等地都有不動產,但仍然有配置增額終身壽 險作為自己的退休預備金,同時也為小孩規劃美 元保單作為教育基金,考量到未來各地不動產 傳承的稅務問題,台灣以外,客戶在大陸與加 拿大等也都有配置當地幣別的增額終身壽險,除 了「預留稅源」的用意外,未來客戶退休後想到 大陸或加拿大生活,也都有當地的貨幣可支取使 用,真正是一舉兩得的無痛退休金儲備術。

韓樹嫻 Profile

現任|

永達保險經紀人業務儲備協理

保險年資|

5年

得獎紀録 |

4 屆美國 MDRT 百萬圓桌會員 CMF 中國之星個人組銀星獎 IDA 國際華人龍獎個人組銅龍獎 **座右銘** | 沒有想不想 只有要不要



【韓樹嫻・勞工篇】

「錢不夠用」是廣大勞工的切身之痛,消費者物價指數(CPI)一路攀升,通貨膨脹是經濟市場的必然現象,加上戰爭、疫情等各式各樣的外來因子更加助長高通膨的現象,在萬物皆漲唯薪水不漲的年代,面對一去不回頭的物價,加上勞保老年年金的請領年齡逐年遞延,以及未來即將邁入「繳少領多(繳納保費者愈來愈少、領取給付者愈來愈多)」的現實困境,勞保年金改革的風險始終如影隨形,退休時可以領多少勞保老年年金,沒有人可以拍胸脯保障,除了必須仰賴自己存的退休金,低利率的未來及通貨膨脹也將使退休金的成本增加,讓人不得不擔憂人生下半場將面對什麼樣的消費環境與社會現實。

永達保險經紀人業務儲備協理韓樹嫻表示, 人的一生不一定會生病、不一定會意外,但一定 會「面臨退休」,退休生活的好與壞,取決於退 休金是否足夠?人口結構的老化與全球經濟的衰 退,兩者息息相關,尤其近年來人口老化在全球 已呈現明顯趨勢,老年福利給付的成本也居高不 下,更進而增加政府的預算赤字。此外,烏俄戰 爭也影響到國際金融市場的穩定性,引發各國政 府的潛藏危機,如何讓自己持盈保泰,享有優質 的退休終身俸,已是當前的首要之趨。

她更進一步說明,理財不是有了財富之後才加以管理,而是如何從無到有、到創造、到累積、到享受財富的一個循環過程,要以穩紮穩打、積少成多的方式,藉由時間創造複利的方式,如同滾雪球一樣的倍數成長,讓自己享有無痛性的退休安養。退休之際累積的財富水位愈高,晚年生活愈可以優質無慮,如果財富水位偏低,「只出不進」的狀況維持不了多久,若還需仰賴他人的接濟,晚景是非常堪憂的。財富沒有一步登天的取巧,只有腳踏實地的累積,如何可以有效率的保證、確定、肯定的遠離經濟衰退的風暴,甚至可以透過它的穩定性持盈保泰?透過保險商品,以時間搭配複利,就可以滾出一筆安全豐厚的退休金,尤其在這投資環境不安定的時代,更顯得彌足珍貴。

對勞工而言,何為完整的退休策略?如何才能

2022 JULY

保險服務心法

就讀財經專業的韓樹嫻,有個將保險事業經營得有聲有色的媽媽,大學時期,她就在母親工作的保經公司 擔任行政助理,畢業之後,為了多看看各種金融商品,她選擇銀行理專的工作,也因此見證了「高獲利= 高 風險」的鐵律,不論是ETF、基金、股票等商品,都具備一定風險,獲利高、賠錢也快,在親眼見證友人資 金砍半之後,因為「良心不安」,她毅然走上與媽媽相同的道路。

保二代的路並不好走,韓樹嫻深有體會,因為媽媽在保險業已達業務副總的高度,她做得好或不好,都有 各式各樣的語言,她感謝媽媽的激勵言語,選擇專注做好自己的事。面對人脈難題,她勇敢跨出陌生開發的 步伐,在各大公司門口站崗拜訪,拿到一張名片就打遍所有可能的分機號碼,土法煉鋼,一步步累積人脈, 並且認真看待每位客戶,將專業的語言簡單化,用一份簡報讓客戶心悅誠服。走在自己的保險路上,她說: 「沒有想不想,只有要不要!」

無痛為自己存下一筆退休金呢?韓樹嫻建議,首 先,應該掌握「現金流」這個重點,同時,還要 能夠善用「時間」的優勢,詳細的策略如下:

一、預先準備、提早規劃:

預先估算退休後每個月想要領多少?多少年金 才夠用?如果不夠,應該從現在就開始縮減其他 的開銷,來提高每個月退休儲蓄的金額。

二、選對工具、積少成多:

保證活多久、領多久,獲利可以確定、肯定, 透過時間複利讓錢滾錢,穩健的增加資產。

三、定期定額、年年累積:

投保適合自己的 10 年期或 20 年期的利率變動 型終身壽險,透過定期定額按部就班累積退休的 一桶金,拉長準備時間、降低壓力,也透過保單 的契約效力強迫儲蓄。

有一位年輕客戶,本身具備儲蓄觀念,大學時 期就開始打工,只要存款累積到一定額度,就會 將錢放在定存,透過這樣的方式存錢,但這樣的 儲蓄方式不穩定、不確定,如果錢在累積到一定 額度的過程中花掉了呢?於是,韓樹嫻建議這位



客戶,可以試試每天強迫自己存 100 元,沒想到 堅持2年多後,竟然也存下近10萬元的資產, 這個嘗試讓客戶認可定期定額儲備退休金的效 益,而目完全不影響他的日常生活,就是每天存 下大約一杯咖啡(100元)的金額,不知不覺中 就累積了一筆資產,於是客戶在她的建議下,規 劃年繳 36000 元、20 年期的增額終身壽險,至 今更已累積加碼至年繳 20 萬元,透過保險,無 痛為自己的退休生活預先儲備一桶金。

「退休不是距離,但不準備會是問題!」韓樹 嫻囗嚀,買保險不是多一份開銷,而是未來多一 份保障;它不是多出一筆預算,而是多出了一份 尊嚴,重要的是為自己設定「一個沒有後顧之憂 的人生」。

王晛光 Profile

現任|

永達保險經紀人業務儲備協理

保險年資|

14 年

得獎紀録 |

4 屆美國 MDRT 百萬圓桌會員 CMF 中國之星個人組銀星獎 IDA 國際華人龍獎個人組銅龍獎 **座右銘** | 信念堅定 誠懇踏實



【王睍光 · 公務人員篇】

自2018年實施公務人員年金改革,軍公教優惠存款利率現已歸零,退休公教年金的所得替代率也有調降。而且,自2023年7月1日起,新進公教人員都將適用退撫新制,設立個人專戶,由公教人員與政府共同按月撥繳退撫儲金費用,強制提撥費率為15%,其中公務人員負擔35%、政府負擔65%,退撫新制由現行「確定給付制」改為「確定提撥制」,與現退撫基金全面切割……。

永達保險經紀人業務儲備協理王睍光表示: 「年金改革一路下來,公教人員現在已不像過往,認定自己未來有個無虞的終身俸,現在的老師就算先退休,也要65歲才能領到月退俸,即使是人人稱羨的公務員,也開始覺醒自己應該另外準備至少700~1000萬元的退休金,心中才會比較安穩、踏實。」

王 明光也指出,當前公務人員的退休風險有兩大,一是,計劃公營轉民營的機構,他們的最大風險就是直接沒了政府的終身俸,這可能堪比金

融海嘯時的虧損,只能感嘆老大徒傷悲、完全沒準備,一切要完全靠自己;還有另外一點,就是現在政府大約每10年會調整一次軍公教人員的退休條件,過去自舊制換新制、減冤退休年終、延長退休年齡,及不定期增加退撫保費等等,在在都感受得出對政府的信任度下降、以及未來退休金要另外準備的預期心態。

完整的退休策略,除了應該包含食、衣、住、 行、育、樂等需求之外,進入人生下半場的高齡 退休規劃,尚需加入醫療及安養照護的部分,才 能稱得上完備。王晛光表示,市場上各式各樣的 退休策略大同小異,若以統計數據及實務案例交 叉比對,最重要的底線必須是「不負債」。

他解釋:「軍公教人員最大的優勢就是未來的終身俸,這部分很大比例是由政府負責,其中包含:最低生活配置及最大工作年限。過去的工作收入,對軍公教而言也許不算差,但也稱不上小康,家庭收入無虞且理財得當者,可能還能投資一些房地產;但也有不少人,因為收入不高不低且工作穩定,容易聽信各種高風險工具,甚至

保險服務心法

從職業軍人到保險業務,因為對自我及未來收入的高期許,王睍光捨棄大家眼中的鐵飯碗,轉投保險產業的 懷抱,又因為傳統保險公司在保險商品與個人發展上的侷限性,而決定挑選永達的專業平台,重新啟動自己的 保險事業,其一,在於藉由平台的豐富資源,提升個人的專業能力;其二,也是看中保險企業家的未來願景。

14年保險生涯,王睍光始終秉持「認真做事、用心做人」的態度,他提到:「在保險這個專業領域,想要得到客戶真心的肯定,需要用心與努力地付出,即便是小事也要認真做,用心是讓客戶感動、相信與轉介紹的重要法門!真正的銷售,是全心為客戶解決問題,用心了解客戶的心願和擔憂,然後再運用專業、產品和服務,完成客戶的心願及化解擔憂。我相信,銷售最大的收穫,其實是生活中多了一個信任自己的人!這也是我們存在的理由。」

抱持賭徒心態做槓桿操作,舉債投資,嚴重者恐將終其半生背負非良性負債。由於銀行債信相對喜愛收入穩定的軍公教,也導致這種案例層出不窮,尤其軍人因為管道多、誘惑多,加上同儕相邀,更容易發生投資風險,有些軍人不到30歲就揹債數百萬,實在不可不慎。」

多數公務人員在投資上都偏好「收益穩定的現金流」,無論是固定的配股息、不動產租金收益、抑或是穩定的保單年金,都是公教人員的最愛,這或許與工作結構及未來型態有關。但王晛光也提醒,既然是以退休為目的,即代表著不能失敗、也不能重來,具較大市場波動的現金股利、有潛在收租風險的不動產、以及可能內含本金虧損的配息型商品,都不建議配置過高比例,最好將退休規劃與投資拆分開來,以保險年金作為退休規劃的主力,行有餘力再進行其他投資。

他更進一步提醒,如果想要追求穩定成長、 保本不虧損,建議一定要做財務配置,而最佳 方案就是用年終獎金來增加未來的保險年金, 不僅不會影響日常花銷,還可以減少不當投資,



提早規劃還能提前退休,從心所欲,不受政府 財務緊縮的鉗制。除此之外,由於各銀行信用 卡要提昇非接觸性的簽帳金額總量,並且維持 有效信用卡的卡量,近年來已陸續開放各聯名 卡分期支付保費,有些信用卡還可享有7~12 期的零利率分期,更有甚者,再多1%的支付回 饋,善用年終獎金規劃保險年金,不僅不會額 外增加平時消費,還可以利用信用卡分期降低 一次性給付的壓力,可謂一舉數得,讓公務人 員無痛儲備退休金。 ♣